

de la

PROVINCIA DE GERONA

Órgano Oficial de la Fusión Republicana

Se publica semanalmente * REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: <Centro de Fusión Republicana>—Plaza de la Independencia

Año I.

Gerona 26 de Setiembre de 1897

Núm. 20.

LA FUSION REPUBLICANA

PROPAGANDA EN ESTA PROVINCIA

Meeting en Llívia

Resultó imponente el *meeting* de fusión republicana verificado el día 19 en Llívia, pueblo limitrofe á la vecina República, perteneciente al distrito judicial de Puigcerdá, en cuya villa, liberal por excelencia, se celebró días pasados una importantísima velada política de que, aunque muy sucintamente, ya dimos cuenta en nuestro número anterior.

Al *meeting* de Llívia asistieron numerosos representantes de los pueblos comarcanos, llenando la concurrencia por completo el local destinado á la celebración de un acto como el que se iba á verificar, de suyo patriótico en estos momentos difíciles y de verdadera prueba por que atraviesa el país.

Ocupó la presidencia D. Miguel Morayta, quien tenía á su izquierda el alcalde accidental y á su derecha á D. José Esteva, ex-alcalde de Llívia.

El señor Esteva

El señor Esteva dió comienzo al *meeting* presentando con frases inspiradas al señor Morayta, y extendiéndose en atinadas consideraciones sobre la actual situación de la patria, que le valieron muchos y estrepitosos aplausos.

D. Miguel Morayta

El señor Morayta, del Directorio de la fusión republicana, hizo con la elocuencia que le caracteriza, la historia de la fusión republicana y pintó de mano maestra la situación porque está pasando nuestra desgraciada nación, asegurando y probando que la monarquía es impotente para salvar á la patria, haciendo un llamamiento á todos los republicanos para que unidos en apretado haz contribuyan en tiempo oportuno á la instauración de la República, único puerto de salvación que se ofrece á nuestra malhadada patria.

Estrepitosas salvas de aplausos interrumpieron varias veces al orador, á quien al finalizar su discurso se le tributó una espontánea y delirante ovación.

D. Jaime Durán

El señor Durán, vocal de la Junta provincial interina de Gerona, demostró palpablemente las ventajas del régimen republicano, tomando por punto de comparación lo que ha hecho la República francesa desde la caída del imperio hasta el abrazo de San Petersburgo; labor, dijo el orador, propia de la democracia é imposible en todo país que sea regido por gobiernos impopulares é impuestos por la fuerza.

Aplaudido fué en extremo el señor Durán, levantándose la sesión en medio del orden más perfecto, turbado sólo por los aplausos entusiastas de la concurrencia.

Meeting en La Bisbal

El mismo día que en Llívia presidía el señor Morayta un *meeting* de fusión republicana, se hallaba en La Bisbal el señor Salmerón, ex-presidente de la República española, con objeto de tomar parte en otro en aquella importante villa, cabeza de distrito judicial.

El señor Vázquez

Presidió el *meeting* el presidente de la Junta municipal interina, D. Mariano Vázquez, quien presentó á los oradores, haciendo votos para que prospere la obra de propaganda, emprendida por los que preconizan la fusión republicana.

D. Odón de Buen

El señor de Buen dijo que era necesaria la fusión republicana, porque lo demandaba el interés de la patria, haciendo notar, que dentro de la fusión caben todas las tendencias desde los más conservadores á los más radicales.

Hizo constar, que la República quiere defender todos los intereses, incluso los de la Iglesia, siempre que ésta se mantenga en su esfera propia, pero no consentirá que se imponga contra la libertad en todas las esferas de la vida, que es lo que quiere defender á todo trance la fusión.

El señor Salmerón y García

El hijo del señor Salmerón, después de demostrar que la idea de fusión había arraigado en Cataluña, manifestó la necesidad de propaganda para levantar el espíritu moral del país que ha llegado á un estado de decadencia y prostitución, gracias á los vicios del régimen actual, que se ha cuidado de sus concupiscencias personales, pero no de hacer patria en cuyas energías nunca han creído los monárquicos, pues hasta el señor Cánovas, pesimista extremado, había dicho que el poderío que había tenido España en determinados momentos era debido á la casualidad, no hallando en tantos años como disfrutó del poder dicho político, nada para ennoblecer al pueblo español.

Hizo notar con tristeza que lo que no logró el atropello del senador señor Cemas está á punto de lograrlo la excomunión de un obispo, cosa que viene á patentizar la atmósfera de corrupción en que vivimos, imponiéndose por lo mismo la unión de todos los ciudadanos bajo la bandera de fusión republicana para salvar la moralidad y las libertades, buscando la vida libre del municipio para contribuir á la obra común de regeneración de la patria.

El señor Salas Antón

El señor Salas Antón evocó el recuerdo de la defensa que hicieron los republicanos de La Bisbal en 1869 dirigidos por el venerable Caimó, esfuerzo revolucionario exclusivamente consagrado al triunfo

de los ideales republicanos; cuyo recuerdo enlazó con la triste situación actual de nuestro país que estaba á punto de obligar á todos los buenos españoles á realizar un supremo esfuerzo para la salvación de la patria común. ¿Si vosotros—dijo—realizasteis en aquella época aquel heroico esfuerzo, de qué no seríais capaces hoy ya que la integridad de la patria peligra y sin patria no es posible la libertad, la democracia y la República?

El señor Corominas

El señor Corominas, director de *La Publicidad*, empezó por hacer constar que en La Bisbal había defendido la República en su juventud y que conservando su significación gubernamental se afiliaba de buena fe á la fusión republicana, porque creía que los principios por ella sustentados eran los únicos que podían salvar la Patria. Añadió que los Gobiernos todos de la monarquía constitucional habían hecho lo posible para alejar de la vida política á todos los elementos del país, consiguiendo con ello que el poder estuviese siempre ó en manos de los clericales ó del militarismo, porque éstas en definitiva son fuerzas que tienen por ley de su organismo el estricto cumplimiento del deber y del honor. Hizo notar que el partido republicano no era solamente una agrupación política que quería el triunfo de sus ideales, sino que era una fuerza social, representación de importantes intereses públicos, que desde luego que se asocian á las ideas republicanas, apartándose de la monarquía, vienen á constituir una fuerza conservadora capaz de ofrecer la más absoluta garantía de respeto á todos los intereses sociales sea cual fuere su importancia. Fijáos todos, republicanos y no republicanos, en este dato positivo y tan digno de atención, medítadlo y sacad las lógicas consecuencias.

El señor Salmerón y Alonso

Al levantarse el ilustre ex-presidente de la República española, que hoy pertenece al Directorio de fusión republicana, fué saludado con nutridos aplausos y delirantes aclamaciones de entusiasmo.

Comenzó diciendo el señor Salmerón que no creía profanar la palabra al decir que se habían propuesto la sagrada empresa de honor de excitar la opinión del país para demostrarles que la República además de ser la solución que impone la razón y la justicia, la impone también el patriotismo. Las soluciones—dijo—que ofrecemos se distinguen porque en ellas resplandecen la justicia y el derecho y como el pueblo tiene instinto de conservación y además sabe conocer por intuición y por raciocinio lo bueno de lo malo, por fuerza comprenderá que se imponen nuestras soluciones porque vienen á armonizar todos los intereses sociales.

Extendióse en largas consideraciones para probar hasta la saciedad que no pueden encontrar ambiente

vivificador las instituciones que viven del privilegio, cosa contraria á la justicia, que es precisamente lo que debemos fortalecer, porque en definitiva la República ha de venir por la feliz conjunción de la justicia y de los intereses como solución nacional y patriótica.

Queremos los republicanos, añadió, que se afirme el derecho y que se obtenga el poder mediante la consagración del mismo derecho.

Trazó el estado de lucha en que vivió la monarquía con las aspiraciones nacionales, sacando en consecuencia que cuando tal antagonismo existe se impone la espada que rompa este fatal nudo gordiano, en cuyo caso extremo se hace necesario acudir á la fuerza, para hacer respetar los derechos conculcados.

Ocurrir con las instituciones políticas nuevas, dijo, que al principio no cuajan, haciéndose indispensable el tanteo para hallar la forma que mejor se adapte al medio ambiente y que por lo tanto resulten viables; cuando estas formas se encarnan en los intereses sociales, es señal que han llegado al instante de madurez precisa para la transformación de las instituciones, que es lo que precisamente acontece á las fuerzas republicanas, que representan una fuerza social considerable.

Demostó que nuestro país está abocado á la ruina y cuando un país está próximo á ella, añadió, no está muy lejos la deshonra.

Quiero exponer á la consideración de todos, dijo, la bondad del régimen republicano y sus ventajas sobre el monárquico. Mientras éste por sistemática rebeldía negó á las colonias cuando era oportuno las reformas que quiere concederles después de haber gastado muchos millones y ríos de sangre, lo habíamos propuesto los republicanos hace más de 20 años. ¿Qué régimen ofrece mayores ventajas, pregunto, no ya á los hombres, sino á las señoras que me están oyendo, por delicados sentimientos del corazón voto más competente en este particular de la política nacional?

Un río de sangre nos cuesta el sostener el régimen teocrático-feudal en Filipinas, siendo insignificantes los lazos comerciales que unen á los habitantes de aquellas colonias con la madre patria.

Enumeró en brillantes períodos el desquiciamiento administrativo del Estado, debido á la ineptitud de los gobiernos, que han abandonado la agricultura, prostituido la enseñanza, coartando la libertad de la cátedra y de conciencia, siendo esta la obra destructora de la monarquía.

Manifestó que todos los republicanos que no quieren ser llamados platónicos han de ingresar en la fusión, so pena de demostrar los que no nos sigan que tienen la convicción de que por su sólo esfuerzo han de traer la República, en cuyo caso sería innecesaria nuestra obra. Y los que no creyendo esto dejen de ingresar en la fusión, vienen á demostrar que ponen por encima de la República sus principios, cosa contraria á lo fundamental de la democracia, que no quiere oligarquías dentro de la República, haciendo punto de intransigencia sus particulares preferencias en favor de la forma que haya de traer la República, antes de existir ésta y de haber consultado el único poder capacitado para declararlo é imponerlo, que es la soberanía nacional.

La República que vendrá por natural progreso del derecho en el mundo, se organizará con arreglo á la voluntad del país, incluso la de los que no sean republicanos.

Hemos de traer la República por haber convenido á todos que la imponen los sagrados intereses nacionales, contribuyendo todos á dicha obra.

En caso de que tengamos que acudir á la fuerza no lo haremos como los carlistas, sino en virtud de una imposición del sentimiento nacional para defender los fueros de la justicia y buscando para ello la feliz conjunción del clero y el ejército, sin entregarnos á una guerra en la que resultasen héroes los curas de Flix y de Santa Cruz.

El país se convencerá examinando el procedimiento carlista y el republicano que le conviene más el último.

Puso en parangón el régimen absolutista y el moderno, sacando en consecuencia de la comparación

que cuando los republicanos no pueden perseguir á nadie por sus ideas, mientras no se manifiesten por actos que puedan constituir delito, respetando la libertad de conciencia, los carlistas no respetan tan sacratísimo derecho y con gusto volverían á los tiempos inquisitoriales.

Tal está la cosa, que es muy probable que el pleito se plantee entre la República y el carlismo, no creyendo que por vergüenza se pueda consentir que después de tanta sangre derramada por nuestros padres podamos tolerar que nos gobierne D. Carlos, porque sería una deshonra.

No quiero pensar, porque constituiría para mí una pesadilla infernal, que nuestro valeroso ejército que siempre ha sido liberal y que tiene escritas en sus banderas páginas heroicas en pro de la libertad, pueda inclinarse nunca á D. Carlos, porque en tan triste caso, que no puede llegar, nos veríamos en la precisión de decir los hombres civiles que no son legítimos descendientes de los que sellaron con su sangre las conquistas democráticas.

Se impone, pues, que todos los republicanos y todos los liberales coadyuven á nuestra obra para servir á la justicia, á la república y á la patria.

Este discurso causó profunda impresión en el auditorio, terminando el meeting con grandes aplausos y aclamaciones.

Banquete en S. Sebastián de Palafrugell

En la pintoresca ermita de S. Sebastián se congregaron unos 200 correligionarios para festejar al señor Salmerón y amigos que le acompañaban en su excursión de propaganda.

Estuvo animadísima la comida, desbordándose en los brindis el entusiasmo.

Encareciendo la necesidad de la fusión republicana brindaron los señores Fina, Aveli, Salas Antón, Pujol (Agustín), Salmerón y García y Corominas (D. Eusebio).

El señor Salmerón, padre, celebró el espíritu que alentaba en los probados republicanos allí reunidos, confiando en la gran fuerza de su unión.

Terminados los brindis, una comisión de veteranos de la República saludaron al señor Salmerón.

Meeting en Palafrugell

Verificóse en el espacioso teatro «Pitarra», ocupando la presidencia los señores Salmerón, Fina, Vázquez, Matas (D. Miguel), Corominas, Salas Antón y Carreras (D. Buenaventura).

D. Suizo Fina

Hizo la presentación de los oradores, encargando á los asistentes que se fijaran en los conceptos que verterían en pro de la fusión Republicana que viene á salvar la patria.

El señor Jimeno

En representación de los republicanos de la Alcarria saludó á los republicanos catalanes, recomendando á todos la fusión para que fructifique la obra de regeneración iniciada en Reus, y al mismo tiempo que todos los que sean republicanos se inscriban en el censo del partido para poder saber con que fuerzas puede contarse. Terminó diciendo que con unión traeremos la República.

El señor Salmerón y García

Empezó diciendo que la obra de fusión iniciada por los republicanos de Cataluña, es como un reguero de pólvora que se corre por España entera y que con ello el país logrará regirse por la voluntad suprema de la soberanía nacional.

Hizo una acusación gravísima á la restauración que ha venido á sumir al país en la decadencia moral y material presente, embruteciendo al pueblo para que no tuviera noción precisa de la tiranía mansa que le oprime. Excitó á todos los ciudadanos á la conquista del derecho y de la justicia que sólo puede implantar y defender la República, cuya instauración se impone si se quiere que España sea un país democrático y libre.

Demostó que los partidos monárquicos no tienen soluciones para los males gravísimos que está pasando la patria y que salvará de su agonía la fusión republicana.

El señor Salas Antón

Comenzó por hacer notar que Palafrugell significa palacio de frutos y que en aquel momento, por el acto que se estaba realizando, era en efecto un palacio de frutos democráticos, recordando su visita á las sociedades cooperativas que dan patente prueba del adelanto de la población.

Hizo hincapié en la necesidad de la fusión republicana para instaurar la República, que vendrá á regenerar la patria desquiciada y envilecida por los monárquicos.

El señor Corominas

Recordó que en Palafrugell había empezado en sus mocedades con verdadero entusiasmo, siendo señalados en aquella época como enemigos de la paz pública y de los intereses de las clases conservadoras.

Hizo un paralelo entre la República y la restauración sacando en consecuencia que á pesar de las circunstancias fatales porque tuvo que pasar, aquella salvó con más dignidad y con arreglo á la justicia los conflictos fatales que se le presentaron, cosa que no han sabido hacer los actuales partidos monárquicos, que constituyen un peligro para la paz pública.

Con riqueza de argumentación expuso la bondad de las ideas republicanas, con cuyo triunfo se hará política nacional en beneficio de todos, acabando con las oligarquías corruptoras de los monárquicos.

D. Buenaventura Carreras

El señor Carreras, presidente de la junta provincial interina de Gerona, abogó por la fusión republicana, dando las gracias á los que habían secundado con tanta fe, la obra iniciada por la Asamblea de Reus.

D. Nicolás Salmerón

Empezó felicitando á la Junta que supo organizar un acto tan importante como el que realizaban, excitándoles á que perseveren en la obra de fusión, citándoles el ejemplo de constancia y amor á la República que presentan algunos de los viejos republicanos presentes para que puedan imitarles.

Instruimos el proceso de la monarquía ante la conciencia del país, apelando al pueblo para que como juez supremo falle el litigio, ejerciendo de fiscales sin saña, sin odio, demostrando que hemos acusado á la monarquía de haber atentado á los fines naturales del Estado, no por venganza, sino porque así lo reclamaban los sagrados intereses de la justicia y de la patria.

El sufragio universal no es un derecho del ciudadano, sino una función en virtud de la cual aquél se erige en primer factor de la vida política de la nación. Esta función no puede ser detenida, porque en este caso se infringe la justicia, siendo ficticia la vida política nacional, que es precisamente lo que está pasando en España, cuyo sufragio universal sólo existe en las leyes y antes fué conculcado que nacido.

El fallo de la conciencia pública es que el país no se gobierna á sí mismo por la violación de la ley, precisamente en los momentos en que más necesita gobernarse por los gravísimos conflictos que nos agobian, dejando que el pueblo resuelva tan graves problemas y nunca los que no le representan legalmente y menos los que pueden resolver tan graves asuntos en virtud de ingerencias extrañas, porque ciertas instituciones no pueden sentir amor á la patria, porque no son españolas.

También añadió que los intereses estaban siempre supeditados á los monárquicos; citando como ejemplo el que en los principios de la sublevación cubana el general que se sublevó en Sagunto, dijo, que con ser necesario el envío de refuerzos inmediatamente á la isla, no se verificó por miedo á que se repitiera en la Península lo de Riego, cosa que demuestra claramente lo que he apuntado, añadiendo á esto que también en esta última etapa del partido conservador véese que se quiere que vuelvan á darse la mano individuos de dicho partido que se separaron por cuestiones de moralidad, ocupándose en semejantes pequeñeces cuando la patria necesita soluciones, otra prueba de que el régimen monárquico es incompatible con los intereses nacionales. Por ello se

impone poner a la monarquía el epitafio que le corresponde por el daño que ha traído al país.

Dijo que únicamente la monarquía inglesa vive en paz con la soberanía nacional, porque está por encima de ella el *Self government*, habiéndose dado el caso de haber dicho un ministro en el Parlamento que si la monarquía fuese contraria a los intereses nacionales, se suprimiría aquella porque sin ella puede vivirse, pero no sin el *Self government*.

Necesitamos disciplina para hacer que la fusión republicana cumpla los intereses nacionales, manifestados por la consulta a la soberanía nacional, única que puede resolver las cuestiones que a ella directamente afectan y que nunca podemos resolver los que militamos en las diferentes fracciones republicanas, porque nosotros somos parte y el todo sólo es el supremo juez en nuestras diferencias.

Insistió en que era obra de patriotismo la instauración de la república y que, por lo tanto, deben contribuir a ella todos los republicanos y todos los liberales, ya que únicamente no pueden ayudarnos en tan sagrada empresa los que quieren resucitar tiempos de reacción, los que preparan otra tercera guerra civil, con el apoyo moral de las actuales instituciones.

Queremos ganarnos las voluntades de todos los amantes del progreso y de la justicia, de los que no quieren que la nación vaya a parar al brutal estado de derecho que preconizan los absolutistas, evitando que pudiera decirse con razón que el Africa empezaba en los Pirineos.

Los republicanos somos los más y perseverando en nuestra propaganda de fusión hemos de conseguir el triunfo de la República, que es el único remedio para salvar al país.

El orador fué ovacionado calurosamente, lo mismo que los que le precedieron en el uso de la palabra.

Después del meeting visitó el señor Salmerón el *Centro Fraternal*, a donde se le había invitado.

Allí le aguardaba numerosa concurrencia que le recibió con grandes aplausos.

Le saludó el presidente del *Centro* D. Eusebio Genis, contestándole el señor Salmerón con frases inequívocas de agradecimiento, oídas por el público que ovacionó al eminente tribuno.

Meeting en Palamós

Se celebró en el teatro «Cervantes» ante un público numerosísimo que llenaba por completo el local.

Presidió el señor Naciente, empezando el *meeting* por dar lectura a los telegramas recibidos de las poblaciones de la comarca, en los que se hacían protestas calurosísimas de adhesión a la empresa de fusión de las agrupaciones republicanas.

El señor Salas Antón

Empezó por ensalzar el amor a la República profesado en el bajo Ampurdán, haciendo la apología del patriarcado de la democracia republicana, D. Miguel Matas; y terminó con un llamamiento a la buena voluntad de todos para conseguir la fusión.

El señor Corominas

Dijo que aquella comarca tiene virtudes republicanas arraigadas hondamente, como heredadas de tantas generaciones, desde los pobladores griegos y romanos. Expuso las excelencias de la fusión, que ha de pagar con su eficacia los sacrificios y el patriotismo de todos los republicanos, que con la fusión se redimirán de la sujeción al desastroso régimen imperante, y lograrán el bien de España.

Hizo resaltar ante tan magna empresa lo mezquino de las antiguas competencias, que han de borrar-se para establecer la unión estrecha y duradera.

El señor Salmerón

Explicó el significado de los meetings de propaganda republicana en que se trabaja para el advenimiento de la República y la redención de la patria vejada y oprimida.

Considera que estos trabajos no han de ser estériles, contando con el espíritu democrático y reflexivo de Cataluña, que el señor Salmerón admira sinceramente. Felicitó a las damas que piensan en el porvenir de la patria educando a hijos republicanos, aunando las dotes de la mujer con las energías varoniles.

Dedicó sentidas frases a los hijos del pueblo que mueren en las guerras ultramarinas, como un hijo infeliz de Palamós, muerto en Cuba, llamado Barceló, por quien doblaban las campanas de la villa.

Anatematizó la preponderancia funesta de las órdenes monásticas en Filipinas, que explotan el archipiélago en daño de la nación y censuró la hipocresía de que está impregnado el régimen a que estamos sojuzgados, y que se empeña en hacer de España un pueblo de fariseos.

Queremos el imperio del derecho para todos, dijo, que el poder público esté representado por el más digno, elegido por la voluntad nacional, que cuidará de buscar por selección a quien mejor personifique la inteligencia y la virtud.

Para conseguir este objetivo se ha constituido la fusión republicana, añadió, haciendo la conjunción de los espíritus en obra tan noble y elevada.

Terminó en un brillante párrafo excitando a todos los buenos republicanos a organizar la unión.

El señor Salmerón fué aplaudido y aclamado con gran entusiasmo, no escaseando tampoco los aplausos para el señor Salas Antón y el señor Corominas.

Meeting en Figueras

Tuvo lugar en el teatro Principal, lleno de bote en bote ya mucho antes de comenzar el *meeting*.

Presidió éste el señor Carbona Molins, habiendo en el escenario la Junta municipal interina de fusión republicana con el señor Salmerón y correligionarios que le acompañaban.

El señor Carbona

El presidente de la Junta local interina abrió la sesión presentando a los oradores, a quienes dió la bienvenida y afirmando que Figueras ha sido la cuna de las ideas republicanas.

El señor Salmerón y García

Dijo que la naturaleza del Ampurdán impone la profesión de los sentimientos encarnados en la libertad y la democracia, los que defenderá siempre la fusión republicana, terminando con duros ataques al carlismo que pretende levantar otra vez la cabeza por encima de las desdichas de la patria.

El señor Salas Antón

Afirmó que la propaganda en pró de la fusión republicana, es en realidad una obra patriótica, porque de ella y del triunfo de la República depende la salvación de la patria y de los derechos democráticos, amenazados de muerte por los sectarios del absolutismo.

El señor Corominas

Empezó recordando que el año 72 había anunciado en la misma ciudad de Figueras, que vería dentro de poco la República y que algunos días después recibía la noticia de su proclamación.

Ocupándose de la actual situación de España, dijo que la han llevado al extremo lamentable en que se encuentra las torpezas y desaciertos de los gobiernos de la restauración, que siempre han servido a la monarquía y nunca a la patria.

Hizo la historia de los actos de la monarquía y sacó siempre la consecuencia de que nada se ha hecho para el progreso y en bien de la nación. Describió los males que la restauración ha traído, llevando la patria a la bancarrota moral y material.

Para salvar a esta tan desdichada España—añadió—es para lo único que trabajamos los republicanos al predicar la fusión.

D. Nicolás Salmerón y Alonso

Comenzó el ex-presidente de la República española su hermoso discurso, diciendo que estaba bien convencido de que encontraría en aquella ciudad terreno abonado para llevar a cabo la fusión republicana, porque en ella siéntese más intensamente el patriotismo, por hallarse vecino al extranjero.

Dijo que la monarquía morirá muy pronto, más por las propias faltas que por el esfuerzo de los republicanos.

Fijándose en la situación actual y en las amenazas de una próxima guerra carlista, dijo que siempre las luchas civiles de España han revestido un carácter religioso, sin que nada hiciera en aquellas ocasiones el episcopado español para lograr la paz. Hoy otra vez de nuevo—añadió—nos amenaza una nueva guerra carlista, quizás indirectamente protegida por el régimen imperante, supeditado actualmente a las resultancias de la excomunión lanzada por un obispo.

Dijo que los carlistas buscan precipitar las soluciones, pues prefieren mejor luchar contra nosotros que contra la restauración que les ha protegido.

Afirmó que el régimen republicano mantendrá los derechos de la Iglesia siempre que se conserve en su esfera de acción.

El carlismo—añadió—tiene fuerzas en las sacristías, pero no en el país.

Refiriéndose a los monárquicos y a su gestión hace notar que en el problema colonial echan mano de las soluciones siempre predicadas en el credo de los republicanos, deduciendo de ello que el partido republicano tiene soluciones para todos los problemas pendientes.

En el problema colonial abogó por la formación de un ejército de colonias, añadiendo que es preciso cambiar el régimen en Filipinas, llevando el progreso a aquellas islas.

Explicó las excelencias y el significado de la fusión republicana que instaurará la República con la Constitución del 69, interinamente, esperando resuelva la soberanía nacional.

Terminó su discurso, diciendo que la República respetará todos los derechos y todos los intereses, afianzando la paz. Los republicanos que no ingresen en la fusión abandonan a la patria y a la República,

anteponiendo las ideas propias a las necesidades. Del patriotismo de Figueras espero formará como el resto de Cataluña en las poderosas huestes de la fusión.

Al terminar su elocuente discurso el señor Salmerón fué estrepitosamente aplaudido, dándose vivas a la fusión y otras aclamaciones que demuestran el entusiasmo con que recibió la republicana ciudad de Figueras al ilustre orador que se veía interrumpido en los párrafos de su discurso por los aplausos unánimes de la concurrencia.

Los demás oradores que tomaron parte en el *meeting* fueron también aplaudidísimos, deduciéndose de todo ello, que van a ser grandes los frutos que recogerá la fusión republicana por la comarca ampurdanesa.

ECOS

Nuestro distinguido amigo y correligionario señor Durán, de Puigcerdá, vocal de la Junta provincial interina de nuestro partido, nos escribe manifestándonos que los republicanos de la Cerdaña se adhieren incondicionalmente a la fusión republicana, reconociendo en la Junta provincial la representación legítima de las aspiraciones del partido.

Los republicanos de Llívia envían también su adhesión incondicional al partido y a la Junta provincial interina de fusión republicana, interin se organiza el comité local, que una vez constituido se pondrá inmediatamente a las órdenes de aquella.

El «Centro Republicano» de Ventalló, acordó asimismo, en reunión general verificada el día 19 de este mes, adherirse a la fusión y cambiar su nombre por el de «Centro de Fusión Republicana».

Dentro poco se verificará en Sevilla una asamblea regional ó un gran *meeting* de propaganda en pró de la fusión republicana, que promete tener una resonancia extraordinaria.

Nuestro querido amigo y correligionario D. Pedro Estartús, tomará parte desde el próximo mes, en la colaboración del BOLETÍN REPUBLICANO.

Es muy probable que a la salida del próximo número se haya resuelto ya definitivamente la crisis actual en el Gobierno que amenaza con la desaparición del Ministerio Azcárraga, a consecuencia de la excomunión del señor Navarro Reverter por el obispo de Mallorca.

No sería nada extraño tampoco que continuara en el poder algunos días más el ministerio de ahora modificado.

Resulte como quiera,

diremos en conclusión,
ante tal algarabía,
¿no veis que esa situación
se va con su Monarquía?

Saludamos la aparición de *El Republicano* de Teruel y *El 30 de Mayo*, de Logroño, que han venido al estadio de la prensa a defender la fusión republicana.

A los muchos *meetings* de fusión republicana verificados por los prohombres del republicanismo, podemos añadir los de Logroño y Langredo.

En el primero han tomado parte los señores Ballesteros, Lacort, Izabal y D. Fernando Lozano y en el segundo el señor Lahoz y otros distinguidos oradores republicanos.

Hemos recibido el programa de la feria que celebra el día 28 de los corrientes la villa de Verges.

Es esta feria, una de las mejores que verifica durante el año y una de las más renombradas de la provincia, suponiendo por tal motivo que se verá muy animada y abundarán las transacciones.

Por exceso de original nos vemos privados de publicar una correspondencia de S. Feliu de Guixols, lamentando el abandono en que tiene el Municipio a la antigua Gesoria, habiendo llegado a ser intrasitables las calles durante el temporal del día 18 por la noche y encenderse el alumbrado público al cesar la lluvia.

No obstante, trasladamos esas quejas al señor Alcalde de S. Feliu de Guixols.

Nos vemos también precisados por falta de espacio a retirar bastante original que irá en el próximo número, a pesar de perder algo su oportunidad.

SECCION DE ANUNCIOS

BOLETÍN REPUBLICANO

de la

Provincia de Gerona

Organo oficial de la Fusión Republicana

SE PUBLICA SEMANALMENTE

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN: 1'50 TRIMESTRE

Anuncios á precios convencionales

Vinos legitimados

de la antigua y acreditada bodega

— DE —

Hijo de F. Ramos Téllez

DE MÁLAGA

(Fundada en 1812)

Jerez seco, Málaga dulce de color, Blanco dulce y Marsala

Lágrima, Madera, Pajarete, Pedro Ximénez, Moscatel, Garnacha, Guindas rojo y blanco y Malvasía

Alicante, Oporto, Naranjas Mandarinas y Amontillados Fino Malagueño, Masa Fino, etc.

Manzanilla de Sanlúcar

Tinto de mesa y seco oscuro, preparado especialmente para los mercados de Venezuela y Colombia.

Cognac fine champagne, Ron y Ginebra holandesa

Anisete exquisito igual al Ojén

Esta casa, sin rival en clases, calidad y precios, posee una colección completa de vinos de todas las añadas desde época inmemorial y puede por consiguiente, expedir vinos de todas las edades.

Representación y Depósito: Albareda, 20, 3.º

GERONA

CENSO REPUBLICANO

El empadronamiento del pueblo republicano es una necesidad; pues sólo así pueden contarse sus fuerzas y depurarse debidamente sus representaciones.

Para facilitarle hemos impreso unas hojas talonarias, que, cortadas, dejarán en su matriz, y en poder del empadronado, para que le sirva de cédula, nota de su nombre, naturaleza, edad, estado, domicilio, profesión y noticia si sabe leer y escribir.

Cada cincuenta ejemplares de estas hojas de excelente papel, encuadradas en un libro talonario, con tapas de cartulina, se enviarán francas de porte, mediante el pago adelantado de una peseta, y cada cien hojas en igual forma 1'50 pesetas, pidiéndolas á la Administración de «El Republicano», Pez, 46.—MADRID.

TALLER DE SILLERÍA

y

Restauración de muebles

JOSÉ SAGRERA

2, Calle de las Bernardas, 2

GERONA

Tenedor de libros

Se ofrece para llevar los de una ó varias casas de comercio de esta ciudad.

Para informes en esta Redacción.

DISPONIBLE